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Динамічні освітні зміни, зумовлені цифровою трансформацією та зростанням вимог до 

якості вищої освіти, актуалізують потребу в адаптивному управлінні розвитком цифрової 

грамотності викладачів закладів вищої освіти як стратегічного ресурсу інституційного 

розвитку. Цифрова грамотність викладача стає ключовою умовою реалізації інноваційних 

освітніх моделей, гнучких форматів навчання й ефективної взаємодії зі студентами в 

цифровому середовищі, що потребує цілеспрямованого управлінського супроводу, 

заснованого на постійному моніторингу, зворотному зв‘язку та організаційному навчанні. 
Проблематика цифрової грамотності та цифрової компетентності педагогічних і 

науково-педагогічних працівників активно розробляється українськими й зарубіжними 

дослідниками у контексті цифровізації освіти та концепції «Нової української школи» [2]. У 

працях І. Вербовського та Р. Боженка обґрунтовано теоретичні засади формування цифрової 

грамотності викладачів ЗВО та наголошено на необхідності її безперервного розвитку в 

умовах цифрових викликів [1]. Зарубіжні вчені у своїх дослідженнях підкреслюють 

значущість цифрової компетентності викладачів для забезпечення якості навчання, водночас 

констатуючи низький рівень її сформованості й фрагментарність управлінських підходів до її 

розвитку у закладах вищої освіти [5]. 
Адаптивне управління розвитком цифрової грамотності викладачів ЗВО доцільно 

розглядати як цілісний, динамічний процес узгодження цілей, змісту, форм і методів 

професійного розвитку з індивідуальними запитами педагогів та швидкозмінними умовами 

цифрового освітнього середовища [4]. Його концептуальним підґрунтям виступають 

системний, діяльнісний та андрагогічний підходи, що дозволяють поєднувати вимоги 

освітньої політики, стратегічні пріоритети університету та особистісні траєкторії розвитку 

викладача. У сучасних дослідженнях підкреслюється, що цифрова грамотність охоплює не 

лише володіння цифровими інструментами, а й здатність до критичного мислення в 

цифровому просторі, забезпечення безпеки даних, академічної доброчесності й етичної 

взаємодії в мережі [1, 3]. Це вимагає від управлінців переходу від разових заходів 

підвищення кваліфікації до побудови адаптивної, багаторівневої системи професійного 

розвитку, що включає діагностику поточного рівня цифрової грамотності, проектування 

індивідуальних траєкторій навчання, поєднання формального, неформального та 

інформального навчання, а також підтримку професійних спільнот практики. 
У межах адаптивного управління доцільно застосовувати модель, у якій поєднуються 

стратегічний, тактичний і операційний рівні управлінських рішень щодо розвитку цифрової 

грамотності викладачів (Таблиця 1). На стратегічному рівні визначаються візія цифрового 
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розвитку університету, цільові показники цифрової компетентності викладачів і принципи 

організації цифрового освітнього середовища. Тактичний рівень передбачає проектування 

програм підвищення кваліфікації, впровадження інституційних стандартів цифрової 

діяльності, організацію менторства та тьюторського супроводу, створення умов для участі 

викладачів у міжнародних цифрових проєктах. На операційному рівні реалізуються 

індивідуалізовані освітні маршрути, мікронавчання, тренінги, майстер-класи, діяльність 

цифрових лабораторій, а також регулярний моніторинг динаміки розвитку цифрової 

грамотності з використанням цифрових профілів компетентностей. 
Таблиця 1 

Рівні адаптивного управління розвитком цифрової грамотності викладачів ЗВО 
Рівень Ключова мета Основні інструменти 

Стратегічний Формування візії та цільових 

орієнтирів цифрового розвитку 

викладачів 

Стратегії цифрової трансформації, 

політики розвитку персоналу 

Тактичний Проєктування програм розвитку 

цифрової грамотності 
Програми підвищення кваліфікації, 

інституційні стандарти, менторство 
Операційний Індивідуальний супровід і щоденна 

підтримка розвитку цифрових 

навичок 

Мікронавчання, тренінги, цифрові 

платформи моніторингу 

компетентностей 
 
Важливо, що адаптивне управління передбачає постійний аналіз результативності 

управлінських рішень, оперативне коригування програм розвитку й активне залучення самих 

викладачів до проєктування змісту й форматів власного навчання як дорослих суб‘єктів 

освітнього процесу. 
У сучасних наукових дослідженнях підкреслюється важливість орієнтації на 

міжнародні стандарти цифрової компетентності та активного використання відкритих 

освітніх ресурсів як засобів підтримки безперервного професійного саморозвитку 

викладача [1]. Таким чином, ефективність розвитку цифрової грамотності викладачів ЗВО 

безпосередньо залежить від узгодженості управлінських рішень на різних рівнях, якості 

цифрового освітнього середовища та зрілості організаційної культури, орієнтованої на 

інновації й цифрову відповідальність. 
Отже, адаптивне управління розвитком цифрової грамотності викладачів закладів 

вищої освіти в умовах динамічних освітніх змін потребує цілісної концептуальної моделі, що 

поєднує стратегічне бачення, гнучкі управлінські механізми та персоналізовані траєкторії 

професійного розвитку. Забезпечення результативності такої моделі можливе за умови 

системного моніторингу цифрових компетентностей, інституційної підтримки інновацій, 

розвитку професійних спільнот практики й активного використання міжнародних стандартів 

та відкритих цифрових ресурсів. Перспективи подальших досліджень убачаються в 

емпіричній верифікації запропонованих управлінських рішень, розробленні інструментарію 

оцінювання цифрової грамотності викладачів і вивченні впливу адаптивних управлінських 

моделей на якість освітнього процесу в університетах. 
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